
19 "u. Asamblea
Legislativa

ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO oRlGlillAt.

2d, Sesión
Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO

tt de noviernbre de2021 --\
l1-L_-

INFORME
COMITÉ DE CONFERENCIA

-ra'ln Ci-.rEIDI]

P.delaC.3

AL SENADO DE PUERTO RICO Y A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES:

El Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas

con relación al P. de la C. 3, titulado:

Para enmendar los A¡tÍculos 1,.1,2.3,2.12,2.18 y 2.21,, derogar los Artículos 1..2,2.7,2.2,2.4,2.5,2.6,
2.7, 2.8, 2.9, 2.70, 2.11., 2.13, 2.14, 2.75, 2.1.6, 2.17, 2.79, 2.20, 6.1., 6.2 y 7.1, de la Ley 4-2017, mejor
conocida como "Ley de Transformación y Flexibilidad Laborcl" ; enmenda¡ los Artículos 4, 5, 6,

7, 8, 9, 1,0, 11, 13, 1,4 y 16 de la Ley Núm. 379 d,e 15 de mayo de 7948, según enmendada;
enmendar las Secciones 1,, 4 y 5 de la Ley Núm. 289 de 9 de abril de 1946, según enmendada;
enmendar el inciso (b) del Artículo 5, 1os incisos (u) (a) y ft) del Artículo 6, así como el inciso (c)

del Arlculo 8 y el inciso (a) del Artículo 12 de la Ley 180-1998, según enmendadai enmendar los
A¡tículos -1,, 

2 y 7 de la Ley Núm. 148 de 30 de junio de 1969, según enmendada; enmenda¡ los
Artículos 1,,2,3,5,7,8,9,17 y 12, así como derogar los Artículos 3-A y 14 de la l-ey Núm. 80 de
30 de mayo de 7976, seglún enmendada; y enmendar el Artículo 3 de la Ley Núm. 100 de 30 de
junio de 1959, según enmendada; enmenda¡ el Arlculo 5-A de la Ley Núm. 45 de 18 de abril de
1935, según enmendada; enmendar el inciso (q) de la Sección 3 de la Ley Núm. 139 de 26 d,e

junio de 1968, según enmendada, a los fines de restituir y ampliar los derechos laborales
aplicables a la empresa privada; disminui¡ el periodo probatorio, restablecer la presunción e
indemnización por despido injusüficado y la fórmula para computar [a acumu]ación de licencias
por vacaciones y enfermedad, extendiéndose dicho beneficio a empleados y empleadas a tiempo
parcial; restablecer el perÍodo prescriptivo para reclamar los beneficios derivados de un contrato
de empleo; y para otros fines relacionados.

Tiene el honor de proponer su aprobación tomando como base e1 texto enrolado con

las enmiendas contenidas en el enti¡illado eleckónico que le acompaña.
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Respetuosamente sometido,
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(ENTIRILLADO ELECTRÓNICO)
(coMrTÉ DE CONFERENCTA)

(P. de la C.3)

LEY

Para enmenda¡ los Artículos + 2.3, 2.12, 2.18 y 2.21, eliminnr el Artículo derega+-les
,q+tíeufes 2.13,4.+42:15+162:1+
Z,W"- de la Ley 4-2017, mejor conocida como "Ley de
Transformación y Flexibilidad Laboral"; enmendar los Artículos 4,W,8r9,10,
11., + 1.4 y 16 de la Ley Núm. 379 de 1.5 de mayo de 1948, según enmendada;
enmenda¡ las Secciones L,4 y 5 de la Ley Núm. 289 de 9 de abril de 1946, según
enmendada; enmendar el inciso (b) del ArtÍculo 5 !, los incisos (u) (d) y. (k) rl @)
del Artículo 611 así como el inciso (e!!y' del Artículo 8_lp yelineise(aldel-Artíenle
12 de la Ley 180-1998, según enmendada; enmendar los Artículos 171y 7 de la Ley
Núm. 148 de 30 de iunio de 1969, según enmendada; enmendar los ArHculos 1, Z
3, 5, 7, 8, \ 11, y 12, así como derogarlos+rá€{+os eliminar el Artículo 3-A É4 de
la Ley Núm. 80 de 30 de mayo de7976, según enmendada; y enmendar el Artículo
3 de la Ley Núm. 100 de 30 de junio de 1959, según enmendada; enmenda+el

^-+r^,,1^ 
tr A ,l^ I^ I ^,, l\T,',- /tr l^ 1Q l^ ^L-il J^ 1o2< -^-',- ^--^-l^l^.

según-€fmeñdad+ a 1os fines de restituir y ampliar los derechos laborales
aplicables a la empresa privada; disminuir el periodo probatorio, restablecer la
presunción e indemnización por despido injustificado y la fórmula para computar
la acumulación de licencias por vacaciones y enfermedad, extendiéndose dicho
beneficio a empleados y empleadas a tiempo parcial; restablecer el período
prescriptivo para reclamar los beneficios derivados de un contrato de empleo; y
para otros fines relacionados.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Históricamente, segrin el trabajo asalariado se generalizó como forma de organizar la
producción, los trabajadores y trabajadoras estuvieron sujetos y sujetas a condiciones
inhumanas dentro y fuera del taller, jornadas de diez, doce y más horas, que impedían
reponer las fuerzas, minaban la salud y propiciaban accidentes. Trabajo infantil y salarios
de miseria que no daban para cubrir las necesidades más elementales. Condiciones
inseguras en el empleo y falta de protección o compensación ante accidentes en el trabajo,
la precariedad en la contratación y el despido; la ausencia de derecho a vacaciones o
licencias por enfermedad, entre muchas otras que han sido ampliamente documentadas
y descritas por una larga serie de historiadores(as) y cronistas.
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Tales condiciones, que todavía se perpetúan en muchos países, no son el resultado de
las inclinaciones individuales o de la maldad de determinados patronos o empresas. Sory
más bien, el resultado de causas objetivas: la competencia en el mercado obliga a cada
patrono y empresa, bajo amenaza de exünciórL a reducir costos para prevalecer ante sus

adversarios y adversarias. En ausencia de límites fijados por la sociedad, este imperativo
implacable se traduce en la presión constante para reducir los salarios y compensaciones,
alargar las jornadas y eliminar cualquier protección de los trabajadores y trabajadoras
que se interponga en la aspiración a reducir los costos.

Por tal razón, desde muy temprano surgió la lucha de los trabajadores y trabajadoras
y de otros sectores, para poner un límite a esta tendencia inhumana y destructiva, a través
de la adopción de legislación protectora del trabajo que fijara límites a la extensa jornada
de trabajo y niveles mínimos a los salarios; que prohibiera el trabajo infantil, protegiera y
compensara a los trabajadores y las trabajadoras en caso de accidentes; reconociera el
derecho a vacaciones y a licencias por enfermedad, garantizara periodos de descanso;
redujera la precariedad del contrato laboral y concediera un mínimo de seguridad de
empleo, entre otras medidas. Contra las tendencias impersonales de la competencia, esa

acción social insistió que el trabajador o trabajadora no es un mero costo, no es un mueble,
una máquina o una herramienta que pueda comprarse, usarse, trasladarse y descartarse
sin otras consecuencias, sino un ser humano, con derecho a disfrutar de la vida y de la
riqueza que produce. Tal deshumanización es incompatible con cualquier concepto de
justicia social y de vida democrática. La reducción y limitación de la jornada laboral es

condición indispensable para garantizar el derecho del trabajador y la trabajadora a Ia
vida familiar, a involucrarse en ohas actividades además del empleo asalariado
(educativas, culturales, deportivas, de esparcimiento) y a la participación ciudadana.

Basta recordar las heroicas luchas de los trabajadores y trabajadoras en los Estados
Unidos por el límite de la jornada de ocho horas durante el siglo XII y las luchas durante
la Cran Depresión de la década de 1930, que condujeron a Ia adopción de medidas como
la legislación federal de salario mínimo en 1938, entre otros logros.

La Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico establece en su ArtÍculo
II, Sección 16, las protecciones reconocidas a nuestra clase üabajadora, el sector más
vulnerable dentro de la relación patrono-empleado(a). Específicamente, este mandato
establece que: "[s]e reconoce el derecho de todo trabajador n escoger libremente su ocupación y a
renunciar n ella, a recibir igual paga por igual trnbajo, a un salaio mínimo razonable, a protección
contra riesgos pnra su salud o integridad personal en su trabajo o empleo, y a una jornada ordinaria
que no exceda de ocho horas de trnbajo. Sólo podrá trabajnrse en etceso de este límite diario,
mediante compensación extraordinaia que nunca será menor dc lo que se d.isponga por ley." . De
igual forma, nuestra Carta Magna valida el derecho de los empleados y empleadas
privados(as) y los empleados y empleadas públicos(as) adscritos(as) a las agencias e
instrumentalidades que funcionen como empresas o negocios privados, a organizarse y
negociar colectivamente, ejercer su derecho a la huelga y utilizar otras actividades legales
concertadas para alcanzar mejores condiciones de empleo. En este contexto, la propia
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Constitución reconoce la facultad de esta Asamblea Legislativa de ampliar estas garantías
basado en su autoridad para " aprobnr leyes en protección de la z'ida, la snlud y el bienestar del

Pueblo", dado a que los derechos enumerados en nuestra Constitución no deben ser
interpretados restrictivamente ni supondrán la exclusión de otras protecciones.

Globalmente, las luchas de los trabajadores y trabajadoras lograron el
reconocimiento de importantes derechos en la Declaración Universal de Derechos
Humanos, adoptada por prácticamente todos los gobiernos del mundo en 1948. Dicha
declaración establece que toda persona tiene "derecho al trabajo, a la libre elección de su
trabajo, a condiciones equitativas y satisfactorias de trabajo y a Ia protección contra el
desempleo" (Artículo 23); a " igual salario por trabajo igual" y a "una remuneración
equitativa y satisfactoria, que le asegure, así como a su familia, una existencia conforme
a la dignidad humana y que será completada, en caso necesario, por cualesquiera otros
medios de protección social" (Artículo 23); a "un nivel de vida adecuado que le asegure,
así como a su familia, la salud y el bienestar, y en especial la alimentación, el vestido, la
vivienda, la asistencia médica y los servicios sociales necesarios; tiene asimismo derecho
a los seguros en caso de desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez u otros casos

de pérdida de sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de su
voluntad" (Artículo 25); " al dexanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitación
razonable de la duración del trabajo y a vacaciones periódicas pagadas" (Artículo 24); a
tomar parte libremente en Ia vida cultural de la comunid ad, a gozar de las artes y a

participar en el progreso científico y en los beneficios que de é1 resulten (Atnculo 27).

Reconoce igualmente que toda persona tiene "derecho fundar sindicatos y a sindicarse
para la defensa de sus intereses" (Artículo 23).

Sin embargo, la pasada Asamblea Legislativa adoptó una política pública punitiva,
centrada en menoscabar los derechos de la clase obrera como la principal estrategia
gubernamental para promover la creación de empleos. Esto significa que, ante Ia
incapacidad del Estado para promover un clima adecuado de inversióry reducir los costos
operacionales para hacer negocios y simplificar la estructura existente para la concesión
de permisos, la respuesta fue penalizar al sector más vulnerable dentro de la estructura
laboral: los trabajadores y trabajadoras.

El ejemplo más significativo se suscitó mediante la aprobación de la Ley 4-2017,
denominada como la "Ley de Transformación y Flexibilidad Laboral", un estatuto que se
caracterizó por empobrecer las condiciones laborales en el sector privado. Acorde con su
Exposición de Motivos, la nueva estructura legal instaurada mediante este mandato
pretendió " crear una política clnra y consistente, dirigida n conoertimos en una jurisdicción
ntractit¡n pnra establecer negocios y crcar oportunidades de empleo; fomentar el crecimiento en el
nit el de empleos en el sector pittndo; y olrecer nueoas oportunidades de trabnjo n persoru$
desempleadas" . Sin embargo, la fórmula para convertir a puerto Rico en "una jurisdicción
más atractiva" se centró exclusivamente en persuadir a los patronos en c¡ea¡ más
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empleos, dentro de una estructura ¡educida de derechos, protecciones y beneficios
marginales.

Precisamente, esta Ley utilizó el Índice de Competitivida d. Globnl det World
Economic Fontm, para justificar su aprobación, un estudio est¡ucturado conforme a Ia
percepción de los (las) empresarios(as) consultados(as). Esta publicación establece que
" lns regulaciones lnborales restrictiuas" forman parte de 1os principales impedimentos para
convertir a Puerto Rico en una iurisdicción más at¡activa para la inversión. Además,
señalaron "la burocrncia gubernnmentnl inefciente", "las regulnciones fscnles (impuestos)",
" lns tnsas de los impuestos" y " el acceso n la fnanciación". Sin embargo, la Asamblea
Legislativa obvió estos cuatro (4) factores y se centró en promover una nefasta política
pública que nos legó una clase trabajadora empobrecida, sujeta a condiciones de empleo
onerosas y poco competitivas, dentro de un sistema gubernamental burocrático e

ineficiente.

"En tiempos de crisis económica las reformas laborales han probado ser de carácter
regresivo. Las medidas de austeridad precarizan las condiciones y términos de
empleo de la clase trabajadora. Dichas prácticas constituyen formas de violencia
institucional y generan una mayor desigualdad, inequidad e injusticia. Un marco
jurídico regresivo tiende a afecta¡ adversamente: la calidad de vida y el bienestar,
la retención de la fuerza de trabajo, la desmotivación y la generación de
dificultades asociadas al desempeño laboral y organizacional... en Puerto Rico no
todas las personas tienen acceso al trabajo y mucho menos a un trabajo decente. La
libre selección del trabajo ocurre en un contexto de limitada oferta de empleos y
altas tasas de emigración ante una escasa compensación". Dr. Morales Cortés,
Comentario a la Reforma Laborul 2017, Políticas Laborales Resresivas: Un
atentado a la Calidad de Vida a1 Bienestar de los Trabaiadores, página 115

Por ejemplo, una de las principales protecciones reconocidas a la clase obrera
corresponde a la existencia de un periodo probatorio, donde el patrono determina la
idoneidad del empleado o empleada para ejercer determinadas funciones. De esta forma,
el empleado o empleada asume sus nuevas responsabilidades e inicia un periodo de
evaluacióry en preparación para obtener certeza sobre su permanencia en la empresa.

"La legislación laboral vigente en Puerto Rico permite que un patrono contrate a
una persona como empleado regular pero sujeto al cumplimiento de
un periodo probatorio que le permita al patrono evaluar el trabajo de dicha
persona. De esta manera, si du¡ante el periodo probatorio la persona contratada
no se desempeña satisfactoriamente, al finalizar el mismo, el patrono puede
prescindir de sus servicios sin tener que indemnizarle. Incluso, durante el
transcurso del periodo probatorio, el patrono puede dar por terminada la relación
de trabajo si el empleado incumple con sus labores... si, cuando venza el término
establecido en el contrato probatorio, o la extensión válida del mismo, el empleado
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continúa realizando trabajo para el patrono, dicho empleado adquirirá todos los
de¡echos de un empleado tal y como si hubiese sido contratado sin tiempo
determinado". Whittenbure v. Col. Nt¡a. Sra. del Carmen, 182 D.P.R. 937, pág.30
(2011).

Anterior a esta revisión, el término máximo aplicable para un periodo probatorio
podía extenderse por un máximo de tres (3) meses. Sin embargo, este estatuto permitía
una extensión por un periodo de seis (6) meses para casos excepcionales, cuando mediara
una autorización por escrito del (de la) Secretario(a) del Departamento del Trabajo y
Recursos Humanos. La reforma realizada elevó este periodo a nueve (9) meses, sin
ningún escrutinio o consideración, basado en una polÍtica pública insensible que
sumergió a la clase trabajadora en un periodo excesivo de espera matizado por la
incertidumbre e inestabilidad.

El siguiente cambio realizado se centró en la figura de la indemnización por
despido injustificado, donde se estableció una nueva fórmula para computar la
compensación.

"Nuestra no¡mativa laboral sobre despido injustificado sólo es aplicable a los
empleados del sector privado... a aquellos empleados de comercio, industria o
cualquier otro negocio o sitio de empleo que: (1) están con tratados sin tiempo
determinado; (2) reciben una remuneración; y (3) son despedidos de su cargo, sin
que haya mediado una justa causa. Esta ley, igual que sus estatutos predecesores,
no prohíbe de forma absoluta el despido de los empleados... el estatuto evita que
un pahono despida a un empleado sin causa justificada; le impone al patrono
responsabilidad económica por despedir sin justa causa a un empleado y le provee
al trabaiador una indemnización que le permita subsistir, mientras encuentra un
nuevo empleo... Esa es su penalidad por despedir a un obrero sin justa causa. La
finalidad de este tipo de compensación se puede analizar desde dos perspectivas.
Por un lado, la indemnización por mesada tiene el propósito de compensar el daño
causado al ob¡ero al habérsele despojado del modo de subsistencia. En ese sentido,
la indemnización por mesada sustituye la pérdida del empleo. Mientras, la
indemnización progresiva, que también se recibe en sustitución del empleo, tiene
el doble objetivo de reconocer el tiempo dedicado por el obrero a Ia empresa y
proveerle a éste una ayuda en lo que consigue otro trabajo... este tipo de
indemnización persigrre reparat los daños que le ha ocasionado al empleado el
quedarse sin trabajo a causa de un despido injustificado, de forma que se le pueda
brindar un remedio reparador". Orsini García v. Secretario de Hacienda, 2009
TSPR 190, p. 18-19.

El cambio realizado limitó la compensación a un máximo de nueve (9) meses de
sueldo. Esta reformulación contrasta con la estructura de compensación vigente con
anterio¡idad a la reforma. La misma estaba constituida por:
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1. dos (2) meses de sueldo si el despido ocurría dentro de los primeros cinco (5) años
de servicio;

2. tres (3) meses de sueldo si el despido ocurría luego de los cinco (5) años hasta los
quince (15) años de servicio;

3. seis (6) meses de sueldo si el despido ocurría luego de los quince (15) años de
servicio.

Además, reconocía una indemnización progresiva equivalente a

1. una (1) semana de sueldo por cada año de servicio, si el despido ocurría dentro de
los primeros cinco (5) años de servicio;

2. dos (2) semanas por cada año de servicio, si el despido ocurría luego de los cinco
(5) años hasta los quince (15) años de servicio;

3. tres (3) semanas por cada año de servicio, luego de haber completado quince (15)

años o más de servicio.

Esta reformulación representa una doble penalidad. Por un lado, el patrono ejerce

su autoridad para privar a un(a) trabajador(a) de su fuente de ingresos, sin una razón

iustificada en derecho. Además, el Estado limita sus posibilidades de subsistencia
coartando sus oporfunidades para recibir una compensación adecuada por los daños
experimentados.

Esta determinación contrasta con el historial legislativo de la Ley Núm. 80, supra,

un estatuto que hasta ese momento solo había sido revisado para ampliar las
salvaguardas para compensar este tipo de despido. Por ejemplo, la Ley Núm. 234 de 17

de septiembre de 1996, aumentó la mesada aplicable para indemnizar el abrupto cese de
funciones de un empleado o empleada. De igual forma, en el año 2005 se duplicó el pago
de la mesada y se estableció un pago escalonado, según los años de servicio, por la
indemnización progresiva. Sin embargo, esta tendencia protectora culminó con la
aprobación de la reforma laboral de 2017.

El siguiente cambio realizado corresponde a la normativa aplicable para acumular
licencias por vacaciones y enfermedad. La estructura legal anterior codficada en el
Artículo 6 de la Ley Núm. 180 de 1988, según emendada, establecía que estos(as)
trabajadores(as) acumularían vacaciones a razón de uno y un cuarto (1 1/4) días por mes;
y licencia por enfermedad a razón de un (1) día por mes. Solamente se requería que el
empleado o empleada trabajara un mínimo de ciento quince (L15) horas en el mes.

La nueva estructura elevó el mínimo de horas requeridas a ciento treinta (L30) en
el mes. Además, impuso una nueva estructura para poder acumular licencias por
vacaciones, conforme a la siguiente secuencia:

1. medio día al mes durante el primer año de servicio
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2. tres cuartos de un día al mes después de cumplir un año de servicio hasta alcanzar
cinco años.

3. un día al mes después de cumplir cinco años de servicio hasta alcanzar quince
años.

4. un día y un cuarto después de cumplir más de 15 años de servicio.

Por lo tanto, el empleado o empleada cobijado(a) por esta reforma laboral debe
permanecer quince (15) años en su empleo para poder acumular la misma cantidad de
días al mes aplicable a la estructura legal derogada.

De igual forma, la Ley Núm. 4, supra, redujo los términos prescriptivos para que
los(as) trabajadores(as) puedan reclamar cualquier incumplimiento relacionado con un
contrato de empleo y eliminó del texto en la Ley para poder categorizar un despido como
injustificado. En definitiva, el resultado neto de este estatuto ha sido sumamente dañino
para 1a estabilidad y protección de nuestros(as) trabajadores y trabajadoras.

Esta Asamblea Legislativa se reafirma en una política pública que reconozca:

(1) La necesidad fundamental del pueblo de Puerto Rico de alcanzar el máximo
desarrollo de su producción a fin de establecer los niveles más altos de vida
posibles para su población. Es la obligación del Estado Libre Asociado de
Puerto Rico adoptar aquellas medidas que conduzcan al desa¡rollo máximo
de esa producción y que eliminen la amenaza de que pueda sob¡evenir el
día en que por el crecimiento continuo de la población y la imposibilidad
de mantener un aumento equivalente en la producción tenga el pueblo que
confrontar una catástrofe irremediable; y es el propósito del Gobierno
desarrollar y mantener tal producción mediante la comprensión y
educación de todos los elementos que integran el pueblo respecto a la
necesidad fundamental de elevar la producción hasta su máximo, de
distribuir esa producción tan equitativamente como sea posible; y es

asimismo el propósito del Gobierno desarrollar en la práctica el principio
de la negociación colectiva, en tal forma que pueda resolverse el problema
básico de la necesidad de una producción máxima.

(2) Paz industrial, salarios adecuados y seguros para los(as) empleados(as), así
como la producción ininterrumpida de arfculos y servicios, a través de la
negociación colectiva, son factores esenciales para el desarrollo económico
de Puerto Rico. El logro de estos propósitos depende de que las relaciones
entre patronos y empleados(as) sean justas, amistosas y mutuamente
satisfactorias y que se disponga de los medios adecuados para resolver
pacíficamente las controversias obrero(a)-patronales.
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(3) A través de la negociación colectiva deben fijarse los términos y condiciones
de empleo. A los fines de tal negociacióry patronos y empleados(as) tendrán
el derecho de asociarse en organizaciones por ellos(as) mismos(as)
escogidas.

(4) Eliminar las causas de ciertas disputas obreras, fomentando las prácticas y
procedimientos de la negociación colectiva y estableciendo un tribunal
adecuado, eficaz e imparcial que implante esa política.

(5) Todos los convenios colectivos vigentes, y los que se hagan en el futuro, son
instrumentos para promover la política pública del Estado Libre Asociado
de Puerto Rico en su esfuerzo de fomentar la producción hasta el máximo;
y están revestidos de un interés público. EI ejercicio de los derechos y el
cumplimiento de las obligaciones de las partes en dichos convenios
colectivos quedan, por tanto, sujetos a aquella razonable reglamentación
que sea necesaria para lograr las normas públicas de esta Ley.

Por lo tanto, la propuesta ante nuestra consideración revierte los daños
ocasionados por esta nefasta reforma laboral de 2017, conforme a un plan de trabajo
basado en dos áreas prioritarias: (1) restituir y ampliar los derechos laborales aplicables
a los empleados y empleadas pertenecientes a la empresa privada y (2) reclamar que esta

Asamblea Legislativa ejercite su poder investigativo, para indagar sobre las condiciones
de empleo prevalecientes en Puerto Rico y proponga nuevas protecciones en beneficio de
la clase obrera.

D ECRET ASE P O R LA AS AMBLE A LEGI SLAT I V A D E P UERT O RICO :

c^^-:Á.- 1 c^ ^--:^-l^ ^l A -r-l^,,1^ 1 I .l^ l- I ^., A 'rñ1'7 .^-,',- ^-*^-,1-.¡^ ^-*^
^,,^ l^^ -^-^ -:^,,^

t A-É^,,1^1 I E-!- T ^., -^ l^-^-;---4 ltl ^., ^^-^ l^ D-^+^^^i¡.^ ,, A--li^-i,<-

seryre€€cial?ahenat
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\=7 sqrrrrElvrl

(4) Tiene libertad para eentratar ernpleades y empleadas para asistir en

@

lj\ I ^ -^---- ^ ^l^,,:l^- l^ L^--^*;^-[-- ^-,,:^^ ^ -^+^-:^l^-\,7

/i::\ ^l^,ril^g rrn ^--^-i^ ^ ^^,,i^^ l^ +-^L^:^ l^t --:-^:-^l -^-^
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'l^,, 
^--^^i^l ^ ^- ^l -^-¡--^+^ ,.¡^ ^*-l^^ 

/

t, A -t-.^..1^ / c^- L^-^^ ^-L-^^ A^ ¡-^L^:^.ry

Se+hera*ex+a+detrabaJ€'

(u)

(b)

(.)

dispos@L
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€ü€s#r+

sitt*i€ntes

(d)

(")

c^^^iÁ- a C^ ^--i^-l^ ^'l A -rJ^,,I^ tr l^ l^ T ^-, I\T,',* ?7O l^ I tr .{^ *^,,^ A^ "roÁa

een*arie=-

/L\ c^ -^.{,Á ^-+^1-1^^^- i,-i^^'-^-r^ -^- -^,,^-l^ ^-¡-^ ^l ^--l^^l^ ^ ^*^l^^,{^

g!I,llJvltug



^t2

¡/,{ n\ L^-^- 1,.*^-+^ l^:^---,{^ -^-^-^l l^ ¡-^L-i^ -^-,',- ¡i--,,^-+^ ^ñ ^6}-
tey=

ry
termina+el-aeue+de'

^ ^^!^ C^^^:^- -^l-Á- -^* ^^-+:-,,^J^- ñ^r ,rñ t^s^^v^ ^,,^ ^l^,,i^-- ^l

empl€ad€-o€mpleadaJ1

-^-,.,- ^--^-l^,{^ ^^*^ ^,,^ l^^ ^^-^ -;-,,^

A.^ ^^ ^^L^ )^-a ^,.^ ^^l^ /a\ L^-^^ ^^--,:!..,,^- .-^ A<^ A^ +-^L^i^ ^^l-,^ l^- ^^-^-
^^- ^^-&,-L,^ -^¿-,,^t^-^ .¡^l +,^L^i^ Ji--^-:^;Á.- l^ I^,, J^^-^[^ ^

éia+ias,

c-l -,.1. +^,{^ A^^-^t^ -lÁ,,-,,1^ ^ ^-+i-.J -i,á.- ^,,^ 
(ii^,,^^

ier

reÉoner heras ne trabai

@
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-^-,,- ^--^-l^l^ ^--^ -,,^ l^^ ^^-^ -i-,^

TT- ^--I^^l^ ^ ^--t^^J^ ^^J-Á -^'ti^i+^- ñ^? ^c^ri+^,rñ ^^*Lt^..1^ L^-^-i^

l- -^l:^:¡-,1 l^ r^^L- A^ ^C^^A.,iA-A,, l^ 1,,-^^.:Á- l^l -^*Li^

l^..- +r.--i-^.I^ ^:-^^ /tr\ li^^ ^^l^-I^-:^ ^^-r^l^- ^ ñ^-*-.{^ L^L^- -^^:Lil^

E- ^,, ^^-+^-+^-iÁ- ^l -^¡-^-^ -^l-Á ^^--^l^- ^ l^-^-^- I^ -^li^i+-,1 l^l

dieha-seliei+uel=

^*-l^^l^ ^ ^--l^^l^

meae+esdecdad+

ry



1.4

@ittrei
x 

^ 
-Í! ^,- l ^ 1 f\ Lt^-^- I^'r-^L^i^ D^^l ^-^^i^-^- I^ ^-^l^^l^- ^ ^-^t^^,{ ^-

^l-,-^ ^f^^+^- l^ 1^-^--i^ l^ ^--l^^ ^ ^^-.li^i^-^- J^ r-^I--i^ ,l^ ^,,^l-,,i^-

l^l i--^-+^ l^ l^^ l^:^^ ^,,^ ^l ^^1^ L^--^ ^^,.-^l^ ^l ^-^I^^J^ ^'l^ ^--l^^.¡-
A l^-<- -^ ^^..1-Á ^- -,, ^*-l^^ ^l +,^l^-:^,{^- ^

C^^^;Á- 1,1 C^ ^--:^-l^ ^l A-1r^,,1^ 11 l^ l^ I ^., \L1- a'7c) A^1É,.{^ 
-^,,^ 

1O,ía

u A-L!^--l^ l-r LI^-^^ -l^'r-^L^:^ E::^^iÁ- l^ ^,,i^^ ^^L-^ L^-^^ .{^ }-^L^:^

temar les ^rimentes dentre de la iernada re6Car,

'P^.1^ -^¡-^-^ ¡i:^-a ^ ,,- 1..-^*..:^;LI^ l^l ^-¡-^Ll^^i-i^-É^ e^ll^- f,<L-:^^

-l^-r^-:,<- ^fi^i^^ ^ -ir;^ l^ r-^L^i^ -^-i- f,,^*^ ^l ^^-^
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El/I ^\ c^-^!^-i^/-\ I^l T-^'L^i^ D^-,,--^- rJ,,'.--^-,{;-tur¡i,¡, -^-EI\EEI @L¡eSI¡\,\u/

'r^,1^ --1-^-^ ^,,^ ^-^l^^ ^ -^--i+^ -.,^,,- ^--l^^,-¡^ ^ ^-^l^^r^ +-^l'^;^
Yq! !¡rrrrLL

l:^L^ ¿j-^ -{^ -^l^-:^:-.^l ^I --t ^Lt^ l^l l.j-^ ^^-,,^-:I^ ^^-^ l^- L^-^-,^-,1--^-

En l6s estableeimi
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^l r'!^^^-+^-^-1^ l^l 'I'-^L^i^ D^^,.,^^^ Lr

6fahd+amen#

t A-+1^,,1^11 T ^- ,l;--^-:-i^^^- A^ ^-t- I ^,, -^;,Á- ^- +^l^ ^-+-Ll^^:-i^-+^

-,., Ll:^^. +^l^ L,^*^+i-,^ 1,,^-^+:.,^ i-^L,.,^-..1^ i'---^-+--

I^ -^-,,;^i^ J^ ^,,^t-,,i^-^ l-t^t^ i-^1,,-,^-r^ ^ l^-

ptrbli€osf@

^..¿^-á!,i1tu -^^,,:-^,;^- -^--l^- ,.¡^ ^,,+^ i-^,,1-:^- ^ ^..^l^..:^-

Eabaie=
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-^Ll^--^ ^-+^r^l l^ l^- -^Li^--^- ".,,-i^i-^l^- -i ,-l^l -^Li^--^ ,-1^ l^ ^^-i+^l -i ^

c^^^:,4- 1Á. c^^^-:^-l^^l A-rl^..1^1A A^1^ I ^,, \T,'.- e-'7c)A^1<,.1^-^.,^l^1O/a

tt A -L.^--l^1/l I-I^-^^ l^'I'-^L^:^ D^^l^-^-!^^:¡.- ^^- ^l/l^\ C^^-^r^-i^/^\ l^l

-^-.,- ^--^-l^J- -^-^ -,,^ t^^ ^^-^ ^:-,,^.

^-+1^,,1^ 
1Á. E- ^^+^ I ^,. ^ ..^-^^ ^,.^ ,-l^l ^^-¿^-+^ J^ ^ll^ -^ A^4,--^^ ^t-^
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/2\ t,f-^^¡-^L^.{^ l-^L^i^ , Ci-if;^^ ¿^l^ ^^-.,^^i^ .,^-L-l ^ ^-^-ir^ -^,.¡i^-}^ ^l

^^,,-^^i,<- i-1,,-¡-i^ ^ -^-^-i^ ^ñ -tr^-+iÁñ ,, ^ f^lr- ,.1^ +^l ,{^+^^i-^-:,<-

/,E--l^^..¡^ E'-^I^^I^,/ I-^'1,,,.^ ^ r^,.1^ -^--^-^ ^-^l^^.1^ ^L-^,- i^-^-l^--

r^ññl^^,.1^- t 
^^^t^^A^^, i-^1,, i-ÁI

m€d{ante"ate.

l'7\ n(1-,,^^^iA^ u I^^1,,,,^ [^J^ ^^*,:^i^ ^L-^ l-L^- -,^^!^^:Á- ^ r-^L^i^ ^,,^,,-9"Y-

Pe€uHaflar
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^^L-^ L^-^- J^ +-^L^:^ -^^li-^- !^l^- ^^ri,,il^,.¡ ^- ¡,,^-^ A^1

c^-^i<^ 1 't'^-{^ ^--I^^l^ ^L-^-^ i^---l^-- -¡r^-^ñ^

^^,,^^^:,<- ^-+-1..1^^;-:^-+^ : - l,. ^!-: ^ ^..^^^^il.^ l^ ^^^- r^-

^^l^ ^^:^ /Á\ J^ +-^L^l^ A l^- ^r^^a^^ l^ ^^+- T ^.. -^ ^-l^-l^-Á ^^- Ar^ A^ l^-^^--^

^--l^^l^ ¡-^L^i^ .¡,,-^-r^ ^l ..ll^ ,.¡^ l--^--^ -,,^ -^ ^-r-Ll^^^ ^ñ ^-+^ T ^,, .,^-l-Á

c^^-i;.- ,n c^ ^--i^-l^ I^ Q^-^ir.- < J^ t^ r ^., r\T,1- ,)ao l^ o -{^ ^L-it A^ 10AA

ttQ^^^i{^ tr A l- ^C^^+^- A^ ^-r- T ^,, -^ ^-!^-l^-< -^- ^--l^^I^ ^
^--t^^l- ^L-^--

admiftistmder€s(as)=-

(a)"""".
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.]^-^^L^ ^ r^-^- ,{^ ^^,,".,,1^-iA- '-^--,.^l l^ li-^-^i^ -^- ,,^-^^i^^^- ,,

cñ-4 ,,-^ ^-4^+:^^:l^-^l ,.1^ ^-^l^^ ^r,^ 11ñ ñ^1f^á^ l^.-;,.1^ l^-+i+,,,,^ ^

^.,^ l:^f-..!^L^ ^^^ ^-!^-:^-i¡^l ^ t^ ^--^L^^:,4.- J^,,-^ l^., -^^+^-:^- T^.¡^

^^,, - -.1^ ^l ^-^l^-.1^ ^'--t^^,t ^ E^ -^,,^ll^- l^-r^ ^l/l^\

@
,{^ ^^--^-^^^:Á- -^ -^-^- 

J^ 
-il --¡;.1^-^^ /or n^n\ -i -^,,^- 

l^ ^:--^ -ilrllÚ\vr7g!,qlE

I á.1^-^- /Otr nnn\ ,,

\:7

(€)------------.-
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\T^ ^L^+^-!^ ^- l^^ -^-^^ l^ l^- ^^+,.^-^^ -^-i.-¡^-+^- .{^ D,,^-+^ D:^^ ^,,.,-

-^,^^..^l -l-:-^ -^-^ l^ l:-^-^:^ -^-,,^^^^:^-^^ ^^-Á -^l:^ 
ll ln\ a!^ ^l -^^ 

E^¿^

,,^i-ri-Á;- /rÁ.\ -^-^-^- ^- -^t^,,-^ l^ I^- I^- /r\ ^;^- ^^l^-,1^-i^- ^^--^^,,r;,,^-

El .,-^ l^ li^^-^i^- -^-,,^^^^i^-^-,, ^-f^,-^.1^l -^ ^^--il^-^-< ri^--^

la némina del patren

(€F--='

1l\ r - I;^^-^;^ 
-- 

,,^^^^:^-^- ,, ^ (^-^^A^A -^ ^^ñ^rá ^ L--^ .{^ ,,-^\:7

.-..:-.--r-
^,,^ -^ ^,,^J^- ^ l^^rñ^l^^.-l^- -,,^ -^^iL^- -^'-i-iá.-,, ^¡-^- :-^^-ri,,^-

^*^l^^¡^- +^l^ ^ -^-+^ l^ l^^ ^---^^ -^, ^^-,:^:^^ ^l -^-^ l^ l^ l:^^-^:^

@ieen€ias,

s-.-
€--------------'

(b)-----------=-
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€)-----------=-

(hI-
(+-------------.

€)--_

t1.\ A -^l:-:r,.1 ^---;+^ ..1^l ^-^l^^l^ ^ ^-^'l^^J^ ^I ^^r-^-^ -^l-4 -^*iri- l-

(+.
(*9-
(")-

(e}-_

@-
(Pt-
\Y/

(a)"""'=

T ^- J:--^.:-i^-^- .l^ ^-+^ r ^., -^-4- ^-ti^^Ll^- ^ ^--l^^J^^ ,, ^--l^^l^^

"Artíeule 12,

(b)-
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"Artíeule 1,

€$,0001

l^-r-^ J^l -^-:^,{^ A^ A^^^ /-11\ 
-^^^^ ^^'---^-liJ^ ,{^-l^ ^l L^ ,{^ 

-+,,1--^ 
,{^

d€€se"ahene'

@
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AM

c^^^:Á- n'7 c^ ^--:^-,1^ ^l A-ri^,-l^ n A^l^ I ^,, l\T,',- 1,la A^r.('l l^:,,-;^l^-tOÁO

"rlrtíenle 7,

@
^^--;.1^-^ -^^^-^-i^- ^^,^ I^ 

-^i^,,, 
l^L.:']^ ^,.1-i-;-r*^-:A- .{^ ^.+^ I ^-.
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^^^^ ^l/l^\ c^^-^r^-:^/^\ J^l'I'-^L^:^., D^^,,--^- LL,-^-^- -^^ñ+-rá ^l ^-r-.1^ l^

^,.L-^- ^l ^^-a^A^ .¡^ ri^--^ -^^,,^-iJ^ ^- ^-r- T ^.,

^-L^A^ A^ -i+,,--iA- -^-^!iJ^ ^^- ^l -^1-^-^ -^ ^--^lir^ ..1^ 
-^-^-^ 

f^L^^:^-r^ l^

--..1i^,,^,,-^ ^,,^-^ll- ^^- ^l ^L-^-^ ^ l^ ^t--^-^

.¡^ LI^-i^-l^ /-^- ^--^-^iÁ- l^ l^ ^-+^^ ,-l:--,,^-+^ l^:-f^--^^; - ^L+^-;J^ -^-

'r-^L-:^,, D^^,,-^^^ r-t.,-^-.,..

E (I 'a) Se€retario
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Í^^,.1+^A^-.. -^l^-^- -^-^-^l^- ¡^ i-,,^-+:-^^i,<- -,,^ l^ t -- -:.]^ ^^-f^-:,1^- -^-^ ^I

^l-:-:^!-^l^ ^^- Al ^ ^ll^

c^^^:,<- O7 c^ ^--i^-l^ ^l A-rr^,,1^ 1 ,{^ l- T ^,, l\1,'.- an J^ 2n,{^ 
--,,^ 

A^1O'7A

"¡\rtíeule 1,

/1tr\ ^;^- l^ ^^-,,:^: ^

^á^- l^ ^^-,i^:^. +-^- /1\ -^-^-^^ -^- ^^l^ ^:^ J^ -^-.,:^:^ ^: ^l --l^--:..l^

unaadrud@biat
I\T^ ^l--+--r^ l^ li--,,^-+^ ^- ^l --:-^- -4--^f^ l^ ^^!^ ^ 

*¡-r^..1^ ^l -^-^lrr!¡r,¡ry
L-L^ l^ ^,,^,,* ^*^l^^l^ ^ ^--t^^l^ ^-^-r^ -^-,,i^i^- ^l ^--^*^.-l^,,- ^^-+,^!^

^,;,1^-^;^ ^ñ l^ -^^+-^+^^iÁ.- f,,^-^- l^ +^l -^Í.,-^l^-^ ^,,^ Ii^-'¡^- ^ i-l:^^- l^

- ñ+fór^ á^ ^*-l^^ ¡n- +in*^¡ i-.¡^r^--i-^l^ L^-^ fil^ E- ^-¡-^- ^^^^- l^-

@
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tr

admi*istrati+a3

C^^^;Á- t7 C^ ^--:^---¡^ ^l A-ll^,.1^ a l^ l^ I ^,, ]\T,1- an.l^ 2n.{^ 
-^,,^ 

A^1O"rA

^,,^ ^l ^--l^^l^ ^ ^-^I^--l^ -;^^ ^-,,- -^¡*Á- l^ ^^^A,,^L^
deserdenada=

\/:^t^^i.<- -^i+^--l- -^- ^l ^--l^-t^ l^ ^-^l ^^ --¡ ^ l^ l^- ,^-t^-,-6,."7

^-r^Ll^-i-i^-r^ ^^^-:+^ l^ l^- L ^,,^

.l^^^^aiA^ ^^ñ-+:r,,:-,( :,,-l^ ^^,,-^ -^-^ ^l l^--:l^ ^ r^ñ^- -^- ^^!^ A-r-r^,,1^

ses¿ieies+endd€eá+puUtiee-
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t)^1..^^:^-^^ ^- ^--l^^ ^..^ ^^ L^-^- -^-^-^-:^^,-l^L:,-l^ ^ ,,-^ -^,{..^-:-<.- ^-

^l .,^1,,-^- l^ --^,{,,^-i.<- t¡^ñ}ñ- ^ ^-t;^:--l^- ^ ^,,^
ft

F-

^*-l^-l^ ^ ^--l^-l^ I^ ^^l^L^-^^iá.- ^ ^---^-i^-^^ L^^L^- ^^- ^-1^ ^ ^-r^

l^--^lil^ t^^A-4, A^-^^L^ ^I^-Á^ I^ ^.,^l^..:^- ^a-^ ^ l:,.-.1:^^^:,<-.E::.==.-I*

emplee3

-^-,i- ^--^-l^.{^ -^-^ -,,^ l^^ ^^-^ -i-,,^.

"Artíetrle 3'

*l^^l^- ,{^ *Á- ^-r:-'i^,.1^J

^^-+^'-^l^,.1^- ^- I^- i^^i-^- ¡/-.¡\ /^\,, ¡/A --¡^ ^^r^ T ^,, ^- ^---^^^^ -,.^ !:^-^-



29

/L\ E- ^l ^^-^ ,.1^ ^---^-^- ^^- ,,^-;^- ^r;-i-^- ¡41-i^^- -,,^,,--^l^- ^ -'t^-r^- ^-

^^-^^-^l l^ ^-r-i-'r^l^,I ^^ ^^--..1^-Á ^ L^^^ -{^ r^l^^ l^- ^--l^^I^^ ^

^'.-I^^l^- l^ l^ ^ ^^^ +^-^-l^ ^- ^^-^il^-^^i,Á- !^.-]^- ^,,-

^¿i^:--. c(l-|-^- -,,^,,,-^I^- ^ ^l^-r^- I ^ -l ^-if:--^:r,-

^^,,^^^;^-^l ^k:^+^ J^ l^ -^1,,^^;Á.- l^ -^--^--l 
/

C^^^:Á- 10 C^ ..¡^-^-^ ^l ^-rí^,,1^ 
2 A ..¡ ^ l^ T ^,, 1\f,.- an .l^ 2n I^ 

-^,,^ 
A^ 1O'7A

qElrrEI@e7

"¡\rtíeule 5,

,l^ ¡-- 1e\ ñ^-^- ^v^^ñ+^ ^^ ^l ^^^^ .l^ ^--l^^J^- ^ ^-^l^^J^^ l^:-1,-^¿-:^ ,,

':Ará,<¡¿,lol-
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:-l^--;-^^:r.- --^-^^:.,^ .{:--,,^-+- ^- ^l A -rr^,,1^ 1 I^ I- T ^-, I\T,', - an .l^ 1n .l^

-^-,^ 
l^ 10nL -^-1^ ^ ^^^A^A^,

c^^^:Á- 21 c^ ^--:^-l^ ^l A-ri^,,|^ a J^ l- I ^,, l\t,t- an J^ 2n '.¡^ --,,^ 
A^1O'7A

"Artíeule 8,

Para que tede €enFra

^,-l-i-:-¡-^l^-^- --^f^-i^-^l^- L^i^ ^l E^l^--l I ^L^- Q+^-¡^-,{- A¡+
l

,,41:l^ l^l 
-:^-^ ^l ^--l^^I^ ^ ^--l^^J^ ^^-!i-.'.^ -^^l:-^-l^ 1-^L^:^ -^,^ ^l

--l^^l^ 
^ ^--r^^l^ aJ L,,Li^-^ -il^ ^^^¡--!^,I^ -:- r:^-^^

de+erminade,
l

ine

T^l^ ^^ ¡-^- ^ -^r^--^ I^^ I^ ^-^l^^r^
I^ ,,-^ ^^ñ-^;ii^ .l^ ^-^l^^- +^ñ^^v^y^-

^^-r;^..1^- ^^-^AiL^-a ^l I^-^^ +-^L^:^l^ ^- ^t ^^ -.t ^
!^ññ^a^?^ L^-+^ ,,- 

-4-i-^ 
A^ -^i- la\ 

-^-^-. 
-:^---^,, ^,,^-l^ ^l
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-^-:^¡^ .-¡^ r*^:-!^ /2n\ li^- -^!-,-^l^- ^^ -^^.-L:-,^^try

, A-+r^,,1^ o c^ l^-l--- :-,^-.,--i^l-l^ ^l l^-,*L^ l^l ^*^l^^..1^ ^ ^*-l^^l^

-^-,,,- ^-*^-l^,1^ -^-^ ^,,^ I^^ -^*^ -:^,,^.

"¡\rtíenle 11,

\.7

-=I--6=*-*.-* F9,.-F-

-^ rr^1^,{^ ^,,^ ^l ^-^l^^-{^ ^ ^--l^^,{^ f,,^ ^^-¡-^r^J^

7qI,rI.,@ *,-.--*.P*

^^+^ I ^., ^^1.,^ ^..^ ^l -^r*^-^ --.^L^ ^..^ ^l l^^-l.t^ L.^:.-^L:ti-^A^

L^^^
-^-ir^ 

J,,-^-+^ l^ :^--^,I ^ l^ !-^L^:^ ,-J^lE.-.--.-:,I"-

*n- ¡n'.*añía- ^l:^-l^- i-s^--^li ^^i Á.- ,{^ ^^--^ál^- J^Y"'
-^-,;^:^- +ñ'.ñ^v^r^c .l^ ^--l^^- J.,-^-r^ I^- ^-i-^-^- J:^- /1n\
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fir*

uvrv or¡T Yq! urrq rurul(erv¡9 M
.;-,,^-r^-:^- ^-,,^l^- l^ -^^^-^-:,<- l^ ^^,,:-^

s€#ieies@'

/L\ E- r^l^ ^l^;+^ f,,-.I^l^ ^ñ ñ-+^ T ^,, ^l +,:L,,-^l ^^l^L---Á

l^l r*^:-+^ -, r-^- /22\ -^- -:^-l^ l^l 1^r^l l^ l^ ^^--^-^^^iÁ- El

Jl^ ^- ^t ^^-^ ^l r-:L,,-^! -^l-Á ^-:-:- ^l ¡^ñÁ-:r^ ^ñr^-

"Artíer¡le 12,



JJ

sesÚa-enmenl:ladÍr.l

a{I9s;

-:trr^-iÁñ 
-l 

i -*^- - EI--.".,"--r.-6*
dis€rirenha*eria]1

C^^-iÁ- 2a C^ ^--i^-,.1^ ^l A-ri^,,1^ tr A J^ l^ T ^,, l\T,','. ,,ttr l^ 1Q ,{^ ^L-:l l^ 1O2tr

eendiei€nes:
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:..-:^ l^ 10aQ -^-.-^ ^--^-,1^l^ ---^ ^,,^'l^^ ^^-^ -i-,^

lSeeeién3-

(a)"""'=

tas€rgr* i€nesi

^,,^ ^l l-^L^i^l^- ^ l-^L^i^l^,^ -^^,,i^-^ ^I -^¡-^-^ ^,,^ l^ -^-^--^

\=l

Seeeién40=-€t*preraaera

iet€s.

Sección 7.-Se enmienda el Artículo 2.3 dt la ku 42017, pnrn lue lea como sigue:

"Artículo 2.3.-Contratista lndependiente. Contratista independiente siqnificará
únicamente aquella persona que

(!) Posee o ha solicitado un número de identifi.cación oatronal o número de sesuro
social tronal

ha radicado olanillas de contibuciones sobre ina)
Droon:

eresos reclamando tetur nesocio
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k) la relación se ha estnblecido mediante contrato escrito

G) se le ln requeido contracfualmente tener las licencins o permisos requeridos por el
su neqocio u cualquier licencia u autorización reauerida por

lev para prestar los sertticios acordndos; u

k) cumple con tres (3) o más de los sieuiefites criterios:

a) Manüene control u discreción sobre la mnnera en que realimrá los trabaios
ncordados, exceoto Dor el eiercicio del control necesnrio por pnrte del
principal pnrfi nsegurar el cumplimiento con annlauier oblisnción lesnl o

Q) Mantiene control sobre el momento en que se realiznrá el trabaio acordado,

a menos que etistn un acuerdo con el principal sobre el itinerario pma

completar los trabaios ncordndos, parámetros sobre los hornnos pnrn realizar
los trabaios, v en los casos de ndiestramiento, el momento en que el
ndies trnmie nto se realiznrñ

(3) No se le requiere trabniar de mnnern exclusiun para el principnl, a menos
que alguna lev prohíbn qtte preste sertticios a mís de un principal o el
acuerdo dt exclusittidad es por un tiempo limitado.

@ Tiene libertad para contratar emplendos pnrn nsistir en la prestación de los

(§) Ha realizado una inoersión en su neeocio parn prestar los sertticios
neOAltulo s, jlqluyqdq en tr e g tr o §;

a La comora o nlauiler de herrnmientns. eauioo o materinles:

an la obtencióaLle una Jicenciq o peryiso d¿lprincipal para acceder ql
lupar de trabnio ilel onncionl Dnrn realimr el traba o rcordado.:v

{tü) alquilcr un espncio o equipo de trabaio del principnl parn poder

renliznr el trabaio acordndo.

Los términos incluidos en este Artículo no exclufuán nin aun otro comoren sitto de

actittirlades ncrímlas, industriales o comercinles."

contractual.

sertticios ncordadas.

Sección 2.-Se enmiendn el Artícalo 2.72 de la Ley 4-2017 pnrn que lea como sigue:

" Artículo 2.12 - lnterpretnción: Disposiciones ambiwns.
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De existir ambigüedad en alwna disposición de un ncuerdo de empleo, se interpretará dichn
disaosición liberalmente a faoor ilel emoleado o empleada."

Sección 3.-Se elimina el Artículo 2.13 de la kn L2077

Sección 4.-Se enmienda el Arlculo 2.18 de ln Leu 4-2077. DfiÍn aue lea como sisue

"Artículo 2.18 .-Prescnpción. Las acciones deit ndas de un antrato de emoleo o los

beneficios que sursen en ttirtud de un contrato de empleo prescibirán a los tres (3) años, contados

a partir del momento en que se pueda eie rcer la acción. a menos aue se disoonsa exoresnmente de

otra manera en unn lett especial o en el contrato de empleo."

Sección S.-Se enmienda el Artículo 2.21 de la Le 4-2017 ra ue lea como si

" Artículo 2.21.-lnformes periódicos a Ia Asamblea Lesislatiz¡a. El(Ld Secretaioh) del
Departamento del Trabaio v Recursos Humanos t¡endrá oblicndo a someter informes cnrla tres (3)

meses a ln Secretaría de nmbos cuerpos que comuonen ln Asnmblea Lesislatitta con relación a la
apliatción de estn Lev."

Sección 6.-Se enmienda el Artículo 4 de ln k Núm. 379 de 15 de ma de 1948 se

emendndn, para aue len como sisue

" Artículo 4.-Son horas extra de trabaio:

(!) Lns horas que un emplendo o empleada trabnin onrn su pntrono en ex.ceso de ocho (8)

horas durnnte cunlquier penodo de oeinticuatro (24) horas

a) Las horas que un empleado o empleada trabnia pnra su patrono en exceso de cuarentn
(40) durante cuakruier semana.

@ Lns horas que un empleado o emp leada trnbnia onra su patrono durante los días u horas

en que un establecimiento deba permanecer cerrado al público por disposición legal.

Sin embarso, las lnras trnbaindas los dominsos, cuando por disposición de lett el

estnblecimiento deba permanecer cenado al público, no se considerarán lpr4s erjrn por

ln mera razón de ser fuabaindas durante ese oeiodo

(n) Las horns que un empleada o empleadn traba la en exceso del mtíximo de horas de labor
al día oue cualourcr msmo co tente ado o frinse nnrn la ocuor9a m0e hnun fii naflon_

neeocio o industria en cuestión.

Lns horns que el emplendo o emplenda trabaia onra su oatrono en exceso del máximo dek)
horas de labor nl día fiinda en un conoenio colectiz¡o de trabaio



nd sauolJqad súl pupuoud uo) ytúltltl ouotlt1tl ll 'Lrpquasatd pnltJtlos úl 11 utltlutuallJ Dtnbr|nl
h uolsDap úl utud sauozút sol Dualuú ynqap úuolúóauap úun 'ouotlud P h upúaldua o opúaldua
p ellua sopúpto)u soJ$tnb o sauo0tpuos súl ú oplns fipanb apand u9tsnuoJ úun 'Dpúaldua

o owapua Pp pnloqos ü1 túóauap o DpaJuú ytpod ouotlúd p u9oulsaluú ns u1

'uglun flptp Ú saluamóts souupuarD sútp (tf) aitow
úl optq)at fiqul[ ap

p ts 'olu)sa ).otl úDs ttpuanllu u9ot4salu@ t4'sopüarlua (9D aJutnb ap súu uoJ ouotlud un
ap sosui sol u1 'wirtlos tnptp Óplqpu teqÚq ap n|¡üTu sopúluotouupuarrr sw (0d alulalt ap

oututal un ap oquap oluJsa tol ügtJu$aluoJ úun Eeúm u opú-tno ytpuarouuot-utrTj

'otquD Pp

,upual úpúaldua o opúaldua Pp aluJsa pnlo\os ú1 'olúquJ ns hlztpat úqap apuop Lúóry P o sutoq
ap paWUDr úl 'o!.ta¡oq ap otquur un oltnsa tod túlDtlos ytpod upualil-ue o opoaldwa un

oluoH ap olEaü) ap pryDuos, - o!úquL ap sanH'8 oü411v,,

:anó$ ouo) úal anb úfid'upúpuauua
)as

(?)

(pl

o)

'safitlnó st toq súl

ut u osnxa ua súfitlsúl ü¡usuaduo)
al as úqú4 ap ú]p t sütotl 0 zalp ap osnxa ua D opúal Pls
'diluquta uts '0t-rq4 ap újp tod sutoT oD zatp ap uaDparxa ou anb souútp souútotl

opúaldua p anll yttlruuad pnJ p 'ouotlutl p h apüaldua o opüaldua p a4ua olu)sa
opDn)ú aluotpau ouDJlú luuüuas olúqü4 ap ouúDutJt un DJalqúlsa yqod as @

TE

:saluamóÉ sul w)ras ú4xa sanq ap oóud p utud sol§lnbat h stlutou st17-'9 olwfitv,,

:anó$ ouoJ úal anb úfid'apvpuawua
u¡6as'gf6l ohüru ap 9L ap 6le 'uryN ha1 ul ap 9 oü)utv p upuauuua aS-'/ ugoras

LC



dr@4
ap úpuutol úl ap uotsttztp úl uaknlqsuoJ oluatutJalqúlsa úpD ua olúqo4 ap sútotl Saf4 anu ap

aDú] úuud úDuapuTa yttnlqsuoJ opúJaqou lsú ouútotll 'filnóu úpoutol ú1 ap o4uap soluautr)
sol túuo| u opüu4sap opouad p úuuual h tzaú,ua anb ua uo4 ul h 'obqú4 Pp u9tJuuluJal
ll ozuatuoJ ap sutoq súl 'úuúwas úl ap ú'p apbl aluatnp aluaunJuútp aófia as anlJ olúE)4
ap sútott ap púptluur ul supúal wao a sns a oluJsa I utú) qou ouotl opor

W o!úquq ap sútoH'IL oru)fltv,,

:e-R ouoJ úal anU ú¡úd-tJpúpuauua
unóas '816I ohu ap 9L ap 6rc 'wnN h/7 ül ap Lf oln)ulv Ia úpualuua as-'1L ugoras,

,,'alúq as anb ap opú pp
asn anb h utopulüqú4 uI o topülúqtq p o?lclu? ns ua úóuoÍl as anb tuanl|al utpod as 'syuapv

-osatduta 
aI ap oAoaq p h sopúuotstDo souup sol ap üjluún úl'uutstut úl ap aouanJa4 h ug|Jútnp

'Ú¡inP¡di nfrs apB ml alqlsuatd uyn) 'ouotlúd pp uaouou! ugtrDnls ü1 'satolrúJ soqo aqua

W ouoJ asouadun úqap anb popqual ul lllutuDpp lJtú¿

sopúuotstlJo savat souup sol ü aluapotnba puootpu ulutxú|u poptluD úun ooqlund oaúp oaoJ
Iauodutt tlpod as 'úpúaldua o opúa[Lua Pp so\raDp sol ap úuúnua] uDua0Jtput o út)llau uor

W asnrusowap ap 'lL üpúaldua o opaaqua p opusnú) últúq

oprl P anb souup sol ap auodut lu pnót püptluD úun tO-aluaupoQ opúzqws al Ds út
üpnpuú 1r4)ry ua útrn)ut anb ouoqlrd la'ha'l ú|sa ¡p g ofi))|tv P ua o$andstp unóas otúqú4

ap firrq o súto\ ap papllual 'ouanq ap uquurutpou ap pnloqos úun opü|uasafi Dqút lod o
l-w1l4saap9oÜJluVPuaopÚzuo1nUouD]lÚ1ÚuÚuasolÜquJapouÚDu!1!unfi)]daJÜÚas1Úóau
als? ap ugzat nd Dpúapaa o opDalüua )atnbp)n) ap olúqú4 ap sauot)tpuo) o oalclua ap üDuaual al

fipaJu üunóp uutoJ ua o Dpuadsns 'ttpa4sap ',sutlüsatd tuwol ylpod ouotlúd urlóutN

's afipútp au ap ugtJua tualut uotfiuSuutl
:soaúp :sltpúalaua o sopualaua ap sauot)üMapa>J úqrtl ap sútoH '0L olnJutv,,

enZE ouü ti4 anD umd-úfiúpueuua
uqas-grqL OFuu ap 9I ap 6le 'wyN twl t)l ap 0L oln.tuv P úpuatuua as:6 ugo)as

,,'t|uúuas üpD aluútnp olÚqa4 ap safiJlnóal san! súl ap oóúd P aJuauuJtutl

WLluÑouaPsunfidÚlaqulopÚapuaPlS.lolll1uÚasanl)
u.otsDap ul t ptqou ap sasau (9) sQs ap outut?l

Pp o4uap úpl4uasatd prlllrllos tltlo t1 u9t)DJtldü epuyte§d¡-§9úIep|-oa-uT1)
a4 aTuaufilnóat uúfiqúl

anb súpúaldua o sopüaldua ú salqDqdu uyras aluauüps ugt)Jas úlsa ?p sauoo$oastp sú'I

'púpa ap sanuau

o

sunq o solt4 sns ap nrun útpoJsnJ o pú$apd üu|úd al uúóual anb ú\tw

80

E ap .lel o s4[a-. ap avüd

un



sol ap pnpnryut oluatuquasuoJ P osa) lú1 ua ouúsnau úas anb u$ 'ouo4ttd P h ugtun Dl aqua
oluJsa opDnJú o ooqJaloJ otuaouú aluútpau tanlJaJa ytpod as o19s soluau\ú ruutol uttrd opupuas
opouad P tonp anld uoúúlnd4sa ül'sopauorun ualsa sapúaldua h sopúaldua sol opuún)

'oustu la uutatuasald. 'ltlwoqal púpflqlxaq h uouuttuoJsuuq ap hd7,, ul ap úDuaóut ul
ü ou7 d. otpau h o4ua4 la fiuadns od4 un ap oóúd u oqJaop uoJ süpüaldua o sopúavlua sol anlJ

asopu?tuodslp 'safiIn-óat sototl sú|ütúd optuaauo) otlq pp otpau h oduatl ú pnót ouulDs ap odq un
owsrw llp u.ooJtl4 o opouad o4Jlp tod n|óud ú optlóqqo ytpuao soluaruqü sol towol utud opuuqsap
opouad p aluütnp alúqu4 úpúaldua o opaaldua un anb alnulad o aaldua anb ouotlud l1

nuoqúd
sauot)úln44sa süqJtl'ouo4úA ns h upDaldua o opúaldua pp oluatuquasuú p uúóu4 sü4ualu
súp|l)a uyDs soluautlü túuo| afid osuú)sap ap opouad un tDnpat afiJd sauoDvlndqsa sü'l

sauoDlsod51psÚuapsÚl,aruU$qooN.soul,unHsosfiJa¿l|orÜW
ülAtno anb uE 'upúaldwa o opúapwa P h ouo4ad p a4ua ú|u)sa ugoúlnd4sa úun atpau opuünJ
solnutu (0¿) aluQo uJsúI astDnp utpod soluaw\u loutol utüí osuúJsap 7p opouad la 'soiounH
soslnJaÜholaqa4PpouDpfiaSpfidsoplJzuo]nlJso4osoW
lt soDuuatua 'súDuualua 'sDtd.noD ap osúJ p ua 'úpúaylwa o opúaldua p h, ouotlud. p a4ua
qu)sa u9Dllnd4sa aun alpau opuvnJ lL atdua$ 'solnutu (0Ü t4u!a4 ap fiuau ou opouad un
u astonp uapand u9trdzrxa ap úDutru v 'afiq (D uun 7p yns Dpüalduta o opuapue pp ¡Úüóa¡
úpúutol úl ap ú.tan| o o4uap ua n)o anlr soluawqú sol nluol útúdsopúpaas sopotled súl

a$fia lt üpúaldua o opüaldua p tod. Eúual anJ s0

opuünJ h aldua§ 'opr|utqo Ds ytpod soluau\ll tútuol tlnJd osuuJsap ap opouad opunóas p 'sÚtoq

(zD aJop apaJxa ou sapúlúqüq sutoq ap rqq la anlJ ua sosú) sol u1 'soluawqv luuol útüd osuDsap
ap opouad opunóas un opÚaldwa o opaaldua p fiuotitodoid uts 

-Dtp 
tod sutoIlolI zal.p

anll olúqul ap opouad un nd úpualdua o opualdua un ú W

'ouotlud h upuaylwa o opúaldua aqua olu)sa oponJú aluútpaw olaqu4 ¿p

ao4n)asuo) tlto\ úDJDI L upunóa{ltl a4ua solueut
'Bopuatuodsll 'utülnJasuoJ olüq)4 ap uoTl4xas úl úpwuauoJ ?p sands?p tu ofiJDl ol uptry)uo)
ap salua ou asnJln4stp u nlzuaunl úDqap soluaaqü sol tÚtuol n ,puuq§ap ollouedTi

'souúunH sostn)aü n otaqa+
pp ouülanas Pp uo0uaualut ül uts lL 'ouotltlcl h upúaldua o opaapwa a4ua oluJsa opfin)o
aluútpaw sopúnqo fis uútpod, 'upúaldu? o opúa(lua pp nJüó apúu-tol til ap afinJ w)JJn)o
anb soluawqú túuo| ap sopouad sol ap osD p u1 'olnJlltv a$a ua olsanFtp u\tTa{Tr¡rúfr¡dú4ie
uglJusuAduú aluútpau opulaqaq oduarl p úpualdua o opw
tttutol ütud osuDsap ap opouad un avúuoan^otd uts Súttqrcasuo) stttoq (q oJua ap syu
ap opouaa un na talúqú4 úpúaldua o opúaldua un u a|tufid. o aDtnb anb ouotlud 11

6E



40

Recursos Humnnos, siendo en tales casos efectit a la reducción del cont¡enio o sesún se oroTtea en

el conuenio o acuerdo."

Sección 1.7.-Se enmienda el Artículo 1.4 de Ia Lev Núm. 379 de 15 de maao de 1948. sesún
enmendadn, para que lea como sirue:

" Artículo 'L4.-Horas de Trabaio - Reslnmentación por el(la) Secretario(n) del Trabaio v
Recursos Humanos.

El(Ln) Secretaio( a) ¡lel Traba io oreoarará reqlas tt reslnmentos necesnrios onra el meior

cumplimiento de esta Leu. Tnles reslas v reslnmentos deberán promul en un tirminono
mauor de nooenta (90) días a aartir de la nprobación de esta Lett."

Sección 1.2.-Se enmiendn el Artículo 16 de la Lev Núm. 379 de 15 de mntto 1948. sesun
enmendnda, uara aue lea como si eue:

" Artículo 16.-En estn Lev, a menos que d¿l contexto de ella se deduzcn otra cosn, se

aceptnrñn lns sisuientes definiciones de oalnbrns u frases de In mismn.

a LM IJ leado" lnclu a todo e obrero 1ornalero artesnno adorue mt) leado trahni

oficinistn, dependiente de comercio, tt a todn personn emplenda medinnte salaio,
sueldo. iornal u otra formn de comoensación en cunlauier ocuoación,

establecimiento , nesocio o industia, con exceúcton de oaente uiaieros u uendedores5

ambulantes. La palabrn " empleados" no incluirá eiecutit',os, administradores ni
profesionales, estos términos sean definidos por cualauier orsnnismo
competente, así como tampoco a los oficinles u orsanizadores de uniones obrerns

cutndo actúen como tnles.

a) " Patrono" incluve a todn persona natural o iuríitica de cualquier índole que opere

con ánimo dc lucro o sin él tt a toda personn aue reoresente a dichn oersonn natural
o iurídica o eierza autoidad en nombre suvo.

G) "Emplear" incluve el tolerar o permitir que se trabaie.

g) " Salnio" incluve sueldo, iornnl, paqa a cualauier otrn forma de retribución
pecunmna.

(§) " Ocupación." lncluue todo seruicio. obra labo restaciott o rnbaio aue un
empleado realice onra su ontrono

" Estnblecimiento" - lncluae todo edificio. casa. fábnca, tnller, finca, estancia,(§)

una obra. realiza labor o se Drestn cun lauier senticio mediante DAeO

tiendn. almacén, ofrcina, emoresa de seruicio público. local tt sitio donde se eiecuta
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descnnso por cada seis (6) de trabaio. A los e de esta Leu se entenderá por día de descanso un
período de ueinücuatro (24) horas consecutittas."

Sección 14.-Se enmiendn la Sccción4 de ln l¿ttNútttL8g de-g derbril ie 1.946, wsún
emendnda, pfira que lea amo sigue

" Sección  .-Todo patrono que empl¿e o perm itn aue un empleado o emalenda trabaie

tlurnnte el dín de descanso que se estnblece en estn Ia1, uendrá obligndo n pagar las lnras lrabaiadns
durante dicho día de descanso a un tipo salanal iwal al tiempo u medio del tipo cont¡enido paru

lns horns regulares. No obstante, si el emplendo o emplendn que trabaia durante el día de descanso

es estudiante, el pntrono deberá paqnrle un tipo salarial intsl nl doble del tioo conz,enido parn las

laras rerulares. Pnra efectos de estn sección, se considerará estudinnte todn personn maticulqdn
en un sistema de educación superior, educnción uniaersitarin v cunlquier educación de posgrado.

Disponiéndose que los empleados o emplendas con derecho n beneficios supetbrys areoio lL la
ztigencia de la Lev de Transformación v Flexibilidad Laboral", presentarán los mismos" .

Sección 15.-Se enmierula la Sección 5 de la Lev Núm. 289 de 9 de abil de 1946, secún
emendndn, para que lea como siwe

" Sección 5.-A los efectos de estn ltr1, se entenderá pM
persona emplenda, obrera, dependiente, trabaiadora, iornaler¡ o persona aue oreste seruicio onra

un pntrono meditnte snlnrio, sueldo o cunlquier otrn formn de compensación. No se entenderi por

empleado o empleada, sin embnrqo, n los(las) profesionnles, eiecutittos(as) tt administradares(as)."

Sección 16.-Se enmienda el inciso fu) del Artículo 3 de la Leu 180-1998 n enmendadnsequ

" Artículo 3.-Industrias que otorsnn Beneficios Suoenores o lnfeiores.

t!)

@) Aouel empleado o empleada que laborabn parn un patrono nntes de entrar en t iqor
ln "Lev de Transformnción v Flexibilidad Labornl", que por Lev tuztiese dtrecho n

tasas de ncumulnción mensual d¿ licencin por T,acaciones tt enfermednd superiores
a lo dispuesto por ln " Ittt de Transformnción v Flexibilid.ad Laboral", continuará
disfuutando de las tasas de acumulación mensual de dichos beneficios que le fuera
aplicable praiamente. Estts disposiciones serán de nplicnción mientras trabaie para

el mismo patrono

Ser¡í una práctica ilesal de empleo 
^ue 

un pntrono despida, deshtutta o suspenda

indgfrnidluente a un empleado o emoleada, con el obietit o de antrntarle
nuellamente o sustituirlo con un empleado nueoo o una eLnpleadq nuel,a parq que

sus dereclns lnborales sean menoÍes a los que disfrutaba con anteioridad a la
aprobación de una leu posterior. Toda Datrono oue ttiole este Artículo incurnrá en

parn que lea como sigue:
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un delito menos graue y seli cqatigado con pena de multa no menor de quinientos

dólares ($500 .00) ni mauor de cinco mil dólnres ($5 ,000 .00) o pena de reclusión por
un término no menor de ciento ueinte (120) días ni mnyor de un año o ambns penas

n discreción del Tribunal. El pntrono también incurritá en responsabilidad cit¡il por
una guma iguql al dobleJlel iryporte fu los dnños que el acto haua cnusado al
empleado o empleada. En aquellos casos donde el(la) adiutlicador(a) de la
controt¡ersia no Duedn determinar el monto del dnño causado nl empleado o

empJenda, podrá a su discreción, imponer una pena de compensación no menor de

mil dólares (§1,000) ni mauor de cinco mil dólares ($5,000) ."

@

Sección 17.-Se enmiendan los incisos h). ñ), k) rt h) del Artículo 4 de la Lea 180-1998,
xgún enmendtda.aqra q1!e lea como sigag

"Artículo 4.-Disposiciones sobre Vncaciones tt Licencia por Enfermedad,

(!) Torlos(as) los(as) trabaiarlores tt trabaiadoras de Puerto Rico con excepción de los(as)
enumerados en el Artículos 6 de estn lcv, que trabnien no menos de tteinte (20)
horas n ln semana, pero menos de ciento auince 015) horas nl mes, ncumularán
ttacaciones n razón cle medio (12) día por mes; v licencia por enfermedad a razón de

medio (12) día por mes. Todos(as) los(as) trabaiadores v trabaindoras de Puerto
Rico con excepción de los enumerndos en los Artículos 3 v 6 de esta l¿u aue trabaien
no menos ciento quince (115) lnras nl mes tendrá derecho n una aanmulación
mínima de licencia pnra ttacnciones tt por enfermedad a razón dt uno tt un cuarto (1

Y4 de día cadn mes

No obstante, en los casos de los patronos residentes de Puerto Rico ctLlta cgnidqd,
de emolendos tt emoleadns no exceda de outnce 0 ). la acumulación mensual5

mínimn para la licencia por oncaciones será medio 02) día nl mes. Esta excepción

estnrá disoonible oara el ontrono mientras ln cantidad de emolendos u emnlendas no
exceda de quince (15) v cesará nl año calendnrio siquienfu a la rtue la nómina del

trono excede tnce em leados5 em s durante más de ueintiséis 6

senutnas en cada uno de los dos (2) años calendarios consecutittos. La ncumulación
mensual mínima de licencin por enfermeilad parfl los erypleados tt emplendns de estos
patronos será de un (1) día por cnda mes

El uso de licencins por t acaciones u enfermedad se consideraró tiemno tuabaiado

la acumulación de estos benefrcios.

b)

@
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ausencias wr enfertnedad que sean ius tiñcadas. como criteio de eñciencin de

los emale¡dos en el oroceso de et alunción de estos sl es considerado oarn
numentos o ascensos en la emoresa oara ln cual trnba a. Tamooco considera rn
Ias nusencias oor enfermednd o ln licencin esrJecial oor emercenctn disauesta en

este Artículo, cnrcadns cofiectamente n ln licencia de enfermednd, con o sin
usti nr acciones disci Iinarias tnles como su iones o des s.

Esta disposición no limitará que un patrono ouedn establecer orosrnmas de

incentiaos por nsistencin a sus elnftleados conforme a sus necesidades

operacionales ."

Sección 18.-Se enmiendn el inciso (a) del Artículo 10 de la Leu 180-1998, sesún

enmendada, pnra que lea amo sisue:

"Artículo 10. - Término Presciotit o

(!) Por el trnnscurso de tres (3) años prescribirá ln acción en reclnmnciénJk sqlgLb§
aue oueda tener un empleado o empleada contr¡ su oatrono al amparo de estn I¡v
o decreto mnndatoio. ua aorobado o aue se aDruebe, de acuerdo con las disoosiciones

de esta kv o nl amparo de cualqu ier contrnto o I¡u. Para la orescripción de estn

acción, el tiempo se contará desde que el emolendo o empleadn cesó su empleo con el
pstro@,Ellé rmino de prescripción nntes indicndo se interntmp lra u comenzara a

trnnscurrir de nuetto por ln notifratción de ln deudn de salario nl patrono. iudicial o

extraiudicinlmente. oor la emplendn o el obrero u reoresentante o funaonario dels

Departamento con fncultad para ello u por cualquier acto de reconocimiento de la

deuda oor el ontrono. Las recl¡maciones oor desoitlos tendrán un término de

arescflpción de tres (3) años.

ft)

Sección 79.-Se enm ienda el Artículo 1 de ln ku Núm. 148 de 30 de iunio de 1969, sesún

enmendnda, para que lea como sigue:

" Artículo 1.

Todo oatrono aue no puedn considerarse como microemoresa ni como oeaueño o mediano

comercinnte, seeún se definen estos términos en los incisos @, (5) v (O del Artícu lo 2 de ln Leu

62-2014. sesún enmendnda, conocida como "I¿u de Aooao n ln Microempresa. al Peoueño tt
Mediano Cnmerciante" , u lue emplee uno o mós em t)lendas o emaleada dentro del oeriodo de doces

(12) meses, comwendido desile el lro de octubre de cualquier tño hasta el 30 de septiembrejelnúp
na¡urql subsicub!1te, ogrulrá obligado a conceder n cada emplendo o empleada que hattn trnbaiado
setecientas (700) horas o más o cien /100) horas o mds cuando se trate de trabniadoreshs\ de

muelles, dentro del indicndo periodo. un bono ittalente al 6% hasta un máximo ile diez mil
dólares 610.000). deuensados oor elLal eMD leadoh) o trabaiado d dentro de dicla laoso de

üemoo. Se üsoone aue todo oatrono aue emplee auince fiS) emoleadas o empleadas o menos
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durnnte más de oeintiséis (26) semanas dentro del periodo de doce (12) meqes coruplgndtdps de§úe

el 7ro de octubrc de cualquier año hasta el 30 de septiembre del año ntthqql subsigaqlLle,rpreetbti
un bono equioalente al 3% del total del salario hasta un máximo de diez mil dólares is10.000).

llos tronos ue dan considerarse microem resas o os medinnos

comerciantes se nsede nen estos términos en los incisos del Artículo 2 de la I¿
62-2014. sesún enmendndn, anocida como "ku de Aootto a ln Microemoresa, al Peaueño a
Mediano C-omerciante" , ttendrá oblisado n conceder el beneñcio estnblecido en el oúrrafo anterior
a cada empleado o emplea¡ln que hnttd trubaiado not ecientns (900) horas o más dentro del peiodo

arribn indicado.

El total de las cantidndes paefidas oor con to de dicho bono no excederá el outnce oor
ciento (1.5%) de lns eanancias netas anuales del patrono, lmbiilas dentro del periodo comprendido
desde el 30 de sep tiembre del año anteior hnstn el 30 de seotiembre del año n oue corresponda el

bono. Al computar el totnl de lnrns trabaiadas por un emplendo o emolenda parn recibir los
beneficios de esta Lea, se deberán contar aquellas horas trabaiadas parn un mismo patrono, aunque

los sen¡icios se hnttan prestndo en dife rentes nesocios, irulustrins, u otras actioidndes de ese

lns gnnnncins netns s excluirín el importe del nrrnstre de la pérdida

neta de años anteriores tt las cuentas a cobrnr que no hauan sido pasadas al concluir el periodo

cubierto por el estndo de situación v de qnnancias v pérdidas

Este bono consütuirá unn compensnaón adicional a cualesquiera otros salarios o beneficios

de otra índole fi que sea ncreedor(n) el empleado o emoleada. El ontrono oodrrí acreditar contra
diclu obligación cualquier otro bono prettiamenfu paqnda al empleado o emplenda durante el año

natural por cualouier conceqto, siempre v cunnilo le hnvn notifrcndo al emolendo o emoleada Dor
escrito de su intención de acreditar dicho otro bono nl pnso del bono requerido bnio estn Ist."

Sección 20.-Se enmienda el Artículo 7 d¿ Ia Leu Núm. 148 dt.3! de iunip de 1969, secún
entteudadn, para guq lea como sigue

El(La) Secretario(a) del Trabaio tt Recursos Humnnos queda por ln presente autorizado(a)
r4a tar ellas re las lamentos ue considere necesaios la debidnfe

ndministración de esta Lev

da asimismo autorizado ra solicitar uerir de los tronos ue le suministren
baio iuramento. todn informnción a su alcance en relnción con los estados de situación. estados de

nancrns rdidas Iibros de mntnbilidn listas de salnrios horns de lnbor estado de

cnmbios en la oosi c10nfi¡nnciera u anotaciones corresoondientes u cualau ier otra información aue
considere necesaria, etc., Dara ln meior administra ción de esta Lea. u a esos efectos. elfial
Secretnrio ht del Traba Recursos Humanos dra úfeDa rar formulaios en rma de lanillaso 1t fo n
que podrán ser obtenidos oor los patronos, a trattés del Departamento del Trabaio a Recursos

pntrono. Para

"Artículo 7.
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Humnnos, v deberán ser cumplimentndas a radicadas en lns ofrcln s ilel Deoartamento del Trnbnio

v Recutsos Humnnos dentro de la fecha prescita por el(la) Secretario(a).

Queda tnmbién nutorimdo(a) parn inztestigar v examinar, por sí o por conducto de sus

subalternos, los libros, cuentas u archittos a demás documentos de los pntronos, pnrn determinar
la resoonsabilidad de estos para con sus em u emolcailns, al amparo de esta l-ert.

Pnrn que el patrono ouedn ncoeerse n ln ¡lisposición contenidn en Artículo 'L de esta ku.
que lo exime de paear en su totnlidnd o en parte el bono que allí se establece, cuando no hn obtenido

9.4nflncu$ en su ne clo industria, comercio o empresa o cuando estns resultnn insu ficientes parn

cubrir la totnlidnd del bono, sin exceder el límite de auince por ciento (15%) de las qanancias netas

nnuales, deberá someter nl Secretario del Tra u Recu rsoS Humanos. no más tarde del 30 de

nottiembre de cnda nño, un estndo de situnción v de ganancins tt pérdidas del peiodo de doce (12)

meses comprendidos desde eI 1ro de octubre del año anterior hnstn el i0 de septiembre del año

corriente, debidnmente certificndo por un(a) contador(n) público(a) autorizndo(a), que et¡idencie

dicha situación eanómica. En aquellos casos en los cuales el nño económico del ontrono oue solicitn
la exención prooista en esta sección no conclurta el 30 de seoüembre de cada año. el estndo de

situación v de ennancias tt pérdidns requendo podrá ser aquel correspondiente al nño económtco

del nesocio. El estado de situación tt de cannncias u oérditlas aauí reauerido podrá ser compilado o
ret isado por un contador público autorizndo v deberá estar firmado u estamoatlo con el sello del

ülesio de Contadores Públicos Autorizados adherido. Lo anterior no s interpretnrá como unn
limitación n las facuItades del Seuetario del Trabaio v Recursos Humanos oara lue en su función
fi scnlizador a re nli ce una intentención, a modo de nuditorín, sobre cualqu ier patrono oue solicite ln
exención v corrobore ln conección de la informadón prqzistg.

En los casos en que un pít trono sea una cooaeratitta orsanizadn baio lns letrcs de Puerto
Rico, no se requeirá aue el estado de situación tt el estada de qanancias y périlidas sean urtificados

nutoizado. En este caso el(la) Secretnio(a) del Trabaio u Recursos

Humanos aceptará el estado de ganancins v pérdidas aue hmta sido auditado oor h Cnmornción
Pública pnra la Supentisión v Sewro de Cooperatiuas (COSSEC), con sus auditores internos tt
que cubran el período de tiempo reouerido en estn Leu

Si el patrono no somete el citndo estndo de situación tt de ganancins tt pérdidas, dertro del

término rt en ln forma tta indicndas, t endrá oblicado a pnpar el bono en su totalidad a base del 3%,
4,5%, ó 6%, sesún sen el caso, del total de snlaios, computados hnsta un maximo de diez mil
dolnres ($1.0,000) dólares, o el 2.5%,2.75% ó 3%, sesún sea el caso, del total de salaio,
computados hastn un máximo de diez mil dólares ($10,000), cuando el patrono emplge auince (151

empleados o empleadns o menos, aun cuanda no hnaa obtenido qnnancias en el nesocio o éstns

resultasen insufrcientes para cubir, a bnse de su 15%. la totalidad del bono.

Cuando el patrono que hava cump Iido con los reauisitos en cuanto a término a formn
señalados en los oárrafos anteriores no paeue , en su totalidad o en oarte. el bono estnblecido en esta

I¡v, aduciendo no luber obtenido ganancias en su negocio, industrin, comercio o empresa- e qg
éstas son insuficientes para cubir la totalidad del bono sin exceder el límite de auince oor ciento
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5% nda en el Artícalo 1 de esta el ttzmento del Traba o Recursos Humnnos
realiznrá unn inten¡ención rn la co robnción de lns cuentas de dicho trono
Secretaioh) del Deoar tamento del Traba o u Recursos Humanos, el estado de situación sometido

sta uicio del

el trono no acredita de manern hnciente la situnción económica del ne indus
comercio o empresa, o cuando se rndiaue una querelln por el obrero o la obrera

Copia del informe de auditoría, rendido como resultado de dicln inten¡ención, será
entregado a las personas trabniadoras o empleados o empleadas del p¡trono querellalo. Además, se

enttianí copia de dicho informe al Secretarioh) de Hacienda. Con exceoción de lo antes disouesto.
la información obtenida por el(la) Secretario(a) del Depnrtnmento ilel Trnbnio v Recursos

Humnnos o oor sus asentes debidnmente autonzados, en tirfud de lns facultades true por esta Lat
se le confieren, será de carácter confidencinl u pripileiiado, rl solo podrá ser dittulpadn mediante la
autorización del Secretario del ento del Trnba Recursos Humanos

El(La) Secretarioh) del Depnrtnmento del Trabaio "Lt RecuÍsos Humanos disfuutará.
además, con relación a ln administración de estn LaL de aauellrc fncultades v poderes senernles de

inaesttgacióngue le han sido conferidos pnra el meior desempeño de sus funciones nl nmparo de la
lesislnción lnboral ndministrnda por él o elln."

Sección 21.-Se enmienda el Artículo 1 de la Leu Núm. 80 de 30 de mnuo de 1976, según
enmendnda ra lea como si

" Artículo 1.-

Todo empleado o emoleada de comercio. industna o cualauier otro nesocio o sitio de emoleo.
desisnndo en lo sucesiuo como el establecimiento. donde trabl ia mediante remuneración de alsuna
clase contratado sin üemoo dete rminado.oue despedido(p) de su careo sin aue lnaa mediado
una iusta causa, tendrá derecho a recibir de su patrotlq allemás del sueldo que hubiere dettenqado

h) El sueldo conesoondiente a dos (2) meses por concepto ¡le indemniznción, si
el desoido ocune dentro de los arimeros cinco (5) años de senicio; el sueldo correspondiente
n tres (3) meses si el despido ocurre lueso de los cinco (5) años hnsta los quince (1.5) nños
de senticio; el sueldo conesoondiente a seis (6) meses si el despido ocurre lueco de los auince
(15) años de senticio

(b) Una indemnimaón progresitta adicional equittalente a una (7) semana oor
cada año de sen¡icio. si el desoido ocurre dentro de los oimeros cinco (5) años de sen¡i cto

das (21 semanas por cada nño dt senticio, si el despilo ocurre lucpde lo, cinco (5) años
hnsta los quince (15) años de sen¡icio; tres (3) semnnns por cnda año de sen¡icio, luego de

laber completado quince (15) años o más de seruicio

Los años de seroicio se determinarán sobre la base de todos dos de traba
nnteriores acumulados que el empleado o empbada lnua traba iado onra el ontrono antes de
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su cesnntía, pero exclutrcndo aluellos aue Dor razón de despido o separación nnterior le

hauan sida comDensadas o hauan sido obieto de una ndiudicnción iudicial.

No obstante lo dispuesto en el primer pánafo de este Artículo, el mero lecln de que

un empleado o empleada preste sen icios nl ampnro de un confuato por tiempo determinado
por sí solo no tendrá el efecto gu tomático de prioarle de la protección de esta Lett si ln

int¡olucrudns u oba ettidencia en la contratnción fueren de tal
naturnlem que tiendnn a indicnr ln creación de uno expectatit n de continuidnd de empleo
o apnrentando ser un contrnto de empleo por üempo indeterminado bona fide. En estos

cnsos los empleados v empleadns nsí nfectados se considernrdn como si ltubieren sido

eoltrntados sin tiempo determinado. Excepto cuando se trnte de empleados(as)

antratados hs) oor un término cierto bona frde o paru un protgcto u obra cierta bona fide,
todn sepnrnción, terminación o cesantía de emplendos(ns) contratados(as) por término
cierto o provecto u obrn cierta, o la no renot¡nción de su contrnto, se presumirtí que

constituve un despitlo sin iustn cnusn reqido por estn Letl

El pago de la indemnimción prot¡ista por esta Lett, al iwal que cunktuier pngo

t oluntario equittalente que {uerq pngndo por el pntrono nl empleado o empleadn por razón
del despido del empleado o emplendn, estará libre del pngo de contibuciones sobre ingresos,
indeoendientemente de aue dicho onso se realice al momento del despido o posteiormente.

o se hnga por rnzón de un ncuerdo de transncción o en ttirtud de unn sentencin iudicinl u

or den ndminis tra tittn. "

Sección 22.-Se enmienda el Artículo 2 de la Lett Núm. 80 de 30 de matto de 1976, secún
enmendn¡Ja, parn que lea como sisue:

" Artículo 2.-Se entenderá por iusta cnusa pnra el despido de un empleado o empleadn de

un establecimiento:

h) Oue el emobndo o emoleada sisa en un pntrón de conducta impropia o desorilenada

(b) La nctitud del emplendo o la emplenda de no rendir su trabaio en formn eficiente o

de hncerlo tardía v negliqentemente o en z,iolación de las normas de calidad del
producto que se produce o maneia por el establecimiento.

kl Violación reiterada oor el em leado o la empleadn de las reslas a reslamentosD

rnzonnbles estnblecidos para el funcionamiento del estnblecimiento siemqre que

copia escrita de los mismos se luyT suministrado oportunamente al empleado o

empleada.

@) Cierre total, temqorero o pnrcial de las operaciones del es tablecimiento.



50

@ Los cambios tecnolósicos o de reorsaniznci o la naturaleza del D ucto aue serodon.

roduce o mane a r el establecimiento v los cambios en los sertticios rendidos al
público.

empleo que se lucen rucesains debido n una reducción en el

ttolumen de producción, ztentas o qnnancias, anticipndns o que pret',nlecen al ocurrir
el despido

No se considernrá despido por iusta causa aquel que se luce por mero cnpriclrc del
pa trono o sin ramn relacionadn con el buen v normal funcionamiento del establecimiento
Tampoco se considerará iustn causa para el desoido de un empleado o empleadn la

colabornción o ean) resiones heclus este o esta relacionadas con el neqoflo de su tronoDOr nn

en una inoestigación ante cualquier foro administratitto. iudicial o lerislatit¡o en Puerto

Rico, cuando dichas expresiones no senn de carácter difamatoio ni constituyan diztulsación

de información lesal piúlesinda seqún ln lett. En este último caso, el emolendo o emolendn

así despedida tendrá derecho, además de cualauier ofua adiudicación que correspondiere, a
qwse9rdtne su inmediata restitución en el empleo u n que se le compense por una cantidad

iwnl a los snlarios tt benefrcios deiados de percibir desde ln fechn del desoido lnsta aue un
tribunal ordene la reposición en el empleo."

Sección 23.-Se enmienda el Artículo 3 de Ia kt Núm. 80 de 30 de mauo de 1976. sesún
enmendada, para (tue lea como sisue:

" Artículo 3

En cualauier cnso en lue se despidiesen emplendos o emolendas oor las razones indicndas
en los incisos @), @ u (f) del Artículo 2 de estn Lev, el pntrono estará obliqado a retener con
preferencia en el a los emplendos o empleadas de más nntirüedad siemore aue subsistan
puestos tBeqintes u ocu dos por emplcados o empleadns de menos antisüedid en el empleo dentro
de su clnsificnción ocupncional que puedan ser desempeñados por ellos(ns), entendiéndose que *
dará preferencin a los empleados o empleadas despedidos(as) en caso de que dentro de los seis (6)

meses siguientes a su cesantín tuttiere necesidnd de emplenr a urut persona en lnbores iguales o

similares a las que desempeñaban dichos emplendos o emplendns nl momento de su desoido u dentro
de su clasifiatción ocupacional, siwiéndose también el orden de antisüedad en la repostctón
excepto, tt en ambns situaciones, en aquellos casos en que hava una diferencia clara o inconcusa en

ttor de la e üencm o dnd de trnbaindores compnrados en cutto caso ¡á la cnoacidad
Disponiéndose, que:

h) En el caso de desoidos o reducciones de personal por las ramnes contempladas en
los incisos \u(ft dc esta Let ene resns tienen ttarias o nas ncasm aue ñci . fiih
sucursales o t)lantas. u en las aue la orácüca es aue usual a resularmente los
emoleados o emt)leadns de una oficina. fiíbrica. sucursal o olanta no se trasladan a
otra, v que dichas unidades ooeran sustancia lmente de forma indeoendiente en
cunnto a los asoectos ile personal, la antisüedad de los emoleados o emoleailas

(f)
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dentro de la clasificación ocuoacional obieto de la rcd.ucción de personnl, se

computará tomando en anenta únicamente los empleados o empleadas en la ofrcina,
fábrica, sucursal o olanta en la cual se z,n a hacer dichn reducción de personnl.

(b) En el caso de empresas con uarias ofieius, fñbncas, suanrsnles o plantns en lns
cuales existe la prteüca apusl yJeRular de que sus empleados o empleadas se

trnslndan de unn unida¡l n otrn v aue las distin tas unid¡des ooerun de forma
q.t\tnncl! mqfte integrada en cuanto n los aspectos de personal, la anügüedad se

computnrá n base de todos los empleados o empleadas de la empresn, o sen, tomando
en consideración todas sus oficinas. fiibricas , sucursales o plantas, que esttín en la
clasifictryión ocupncional obieto de ln reducción de personal."

Sección 24.-Se derosa el Artículo 3-A de ln Leu Núm. 80 de 30 de matto de 1976, sesún
enmendndn.

Sección 25.-Se enmienda el Artículo 5 de ln Lett Núm. 80 de 30 de mauo d¿ 1976, sesún
enmendndL Dara lea como siwe:

" Artículo 5.

A los efectos de esta Lett se entenderá por despido, ndemás de la cesantía del empleado o

emolenda. su susúen ión indeñnidn o oor un término oue exceda de fues meses . exceoto en els

caso de emplendos o e leadas de industria u nesocios estacionnles, o la renuncia del empleo

motittfidl nctuttciones dd trono din dns t inducirlo o rzflrlo su renuncifi tales como

imponerle o intentar imaonerle condici ones de ttabaio más onerosas. reducirle el salario, rebaiar

su cntesoia o someterle n ue iámenes o humi llaciones de hecho o de pnlabra."

enmienda el Artículo 7 de la Lev Núm. 80 de30dem pde1976, seeunSección 26.-Se

enmenda da, aara oue lea como sue

" Artículo 7.

La mesnda de la co la indemnización otoQfesfi\a oof cesantía sin ius ta cfiusa,sncnfi u

sta en el Artículo 7 de esta Leu, se com utará a bnse del mnuor número de horus resulares de

trabaio del emp Ieado o emp leada, durante cunlqu ier peiodo de treinta (,30 días naturales

consecutitto dentuo del año inmediatamen te nnterior al de ida. En los casos de

las razones k) vA dal A rtículo 2 de la Leu Núm 80 de 30 de mavo detados en
mendada, se considermd como compen sación especial toda cuantía de dinero

1.976, sequn en

recibida los as obreros fls cto de la I idación o ciene ile ne o fimas

emoleados o emolendas. Estas cuant íns en nada

en el Artícu loldela IruNúm.80 de 30 de mauo de L976, se9Un enmendada."

Qfesfi¡a. disouestn
emoresflnd les para rtir con sus

a reclnmar la m ón u ln inilemn tztlcon pro
nfectnn el cómouto o derecho mDensact
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Sección 27.-Se enmienda el Artículo 8 de ln Lett Núm. 80 de 30 de mavo de 1976, senin
enmendada, para que len como sipue

" Artículo I

Pnra que todo contrato probntorio de trnbaio tenpa rnlidez a los fines de excusar al pntrono

de darle cumplimiento a lo dispuesto en esta Lev, el mismo deberá hacerse por escrito, haciéndose
anstnr la fechn en que mmienza v terminn el período probntoio, el cual en ningún cnso podrá

exceder de tres (3) meses. a no ser aue medie una notificnción escrita del pntrono aI Secretnio del

Trnbaio v Recursos Humnnos. Ln notificación esboznrá las razones por las cuales, a su iuicio, la
nqt4rqkzg deltsbtio s§l lptequiqe. Someüda lqryferidn notifrcación, se entenderá que el período

torio se ha extendido hastn un máximo adicional de tres meses ra un totnl de seis 6

meses. Todo contrato de período probatoio cont enido con posterioridad nl comienzo de la
stación de serticios será ile al nulo. Cunndo los e leados estén unionados la extensión del

estipulnrse pnra (tue dicln período se extienda hasta un mátimo de seis
(6) meses, updrLí yr efuctutdn medinnLe cp4oe4ig colectizto o aeuerdo escrito entre la unión r¡ el
patrono, sin que sea necesaria notificación alwna nl Secretnrio del Trnbaio u Recursos Humanos.
El contrnto básico de peiodo probntono deberá hacerse antes de que el emplendo o empleadn

comience a prgstar sen¡icjos para el pntrono. El ineumpJimiento de lns condiciones nntes expuestas

en relnción con el contrato proba toio de trabaio tornará el mismo ilegal v nulo.

Si ttencido el término establecido en el contrata probatorio, o la extensión t¡álid.a d¿l mismo,

el emplendo o empleadn continún realizando trabaio pnrn el pntrono, dicln empleado o emplendn

adquirirá todos los derechos de un emp lendo o emoleada tnl y como si hubiese sido mntratado sin

El periodo probatoio establecido en este Arlanlo no tendrá el e fecto de limitar la

acumulnción de licencia por z,ncaciones n los emplendos o emolendas aue oor lett tienen este derecho

EI periodo probdtorio del emplendo o empleaila que se ncoge n una licencia autorizada por

leu. se interrumoird automáticamente tt continuará oor el térm ino restante del oeiodo orobatorio

unn uez se retncorpote en su empleo.

Todo aatrono retensa los senticios de un emoleaclo o emaleada contratado n trattés de

una compañín de emoleos temporeros o contratado directamente medianfu un con trnto temoorero,

ino defrnida o pafa un p en particulnr, ditaró el tiempo trabaiado oor unacre

empleado o emoleada temoorero hnsta un máximo de seis to) meses: siemote a cuando el trabaio n

renlizm conllet e las mismas funciones o ileberes del trnba io aue renlizaba como emoleado o

emoleada temooreÍo.

A los fines de lo disouesto en este Artículo
(30) díns naturales consecutit os" .

, se entende ni oor "mes" un aeriodo de treinta

tiemoo determinado.
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cantidades. Diclms cnntidndes o diclu fianza le serán dez,ueltas nl patrono, si se dictare
sentencia frnnl v firme en su faoor. En cualquier etapa de los procedimientos, en que, n
petición de pnrte, el tibunal determine que existe gtat¡e iesso de oue el Datrono carezca de

bienes suficientes para sntisfncer la sentencia que pueda dictarse en su día en el caso, eI

tribunal podrá exigir el depósito antes inihicado o la correspondienle franza."

Sección 29.-Se enmienda el Artículo 12 de la Lev Núm. 80 de 30 de mavo de 1976, secún
enmendnda, para que lea como sigue:

" Artículo 12

Los derechos que conceden en estn Lev prescibirán por el trnnscurso de tres (3) nños n
pnrtir ile la feclu efecüz,a del despido mismo."

Sección 30.-Se enmiendn el Artículo 3 de la kv Núm. 100 de 30 de iunio de 1959, secún
enmendndn, para que lea como sique:

" Artículo 3.-Se presumirá que cualquiera de los actos mencionados en los nrtículos
üdos en ztiolación de esta Leu, cuando los mismos hauan sido realimdos

sin iusta causn. Esta presunción será de carácter controaertible

No se presume que el pntrono estnbn enterado de ln situación personal de nlsún empleado
o emplealn en los casos de discnmen a lns t¡íctimns o oresuntas t¡íctimns de t iolencia domésüca.
agresión sexunl o acecho, n no ser que en efecto el patrono hubiern estado en ln posición de conocerlo.

El patrono deberñ realizar los niustes o ammodos ramnables necesnrios en el luqar de

trnbnio pnrn proteqer a sus emplendos tt empleadns de un posible nqresor(a) unn ttez este hatta sido
aTttstdp Épble lg potencialidad de que ocurra unq qituación peligrosq. El no hacerlo se presumirá

Sección 31.- Sepnrabilidnrl

Esta Lev se interpretará de acuerdo con la Constitución de Puerto Rico tt ln ünstitución
dt los Estndos Unidos de América. Si cunlouier chiusuln. oárrafo. subpárrafo. oración. pnlabrn.

letrn, nrtícttlo, disoosición, sección, subsección, título. caoíh.tlo. subcnoítulo. acáoite o onrte de esta

Il ufitera nnulnda o declarndn inconstitucional la orden a tal e fcrto dictada no a fpcÍntó
periudicará, ni inztalidará el remnnente de esta I-ea. El efecto de dichn orden auednrá limitado a ln
cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palnbrn, letra, artículo, disposiaón, sección, subsección,
título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta que así hubiere sido anulada o declarada

inconstitucional. Si la aolicación n una oersona o a una circunstancia de cualquier cláusula,
nnrra fo. suhnátTa fo. ofaüo¡ nnlnh le Ira artículo tlistml lc0n subsección títulot,

capítulo, subcapítulo, acápite o pnrte de esta Leu fuern inttalidnda o declnrada inanstitucional, ln
resolución, dictamen o sentencia n tal efecto dictnda no afectará ni int¡alidnrá la nplicación del
remanente de esta Leu a aquellas personns o circunstancias en que se pueda aplicar aálidamente.

como unn conducta disciminntoria."
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Sección 32.- Supremacía

[ns disposiciones de esta I¿v pret¡nlecerán sobre cualquier otra disposición de lett,

reglamento o normn que no estuaiere en armonía con ellns

Sección 33.- Aplicabilidad v Vigencia

Esta Lev amenzará n rerir inmediatamente después de su nprobación. Sin embaryo, se

establece que aauellos pntronos que puednn considerarse microemoresas o pequeños v medianos
comerciantes, según se definen estos términos en los incisos (4), (5) v 6) del Artículo 2 de la Lett
62-2014, seqún enmendnda, conocida como "Lev de Apotto n la Microempresn, al Pequeño v
Mediano Comerciante", contarán con un período de tres (3) meses para implementar las

disposiciones de estn Le!.


